
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

1. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 2020 

Η "Ευρώπη 2020" είναι μια πολυδιάστατη στρατηγική για τη βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη και την απασχόληση την επόμενη δεκαετία, με στόχο να βγει η Ευρώπη 

ισχυρότερη από τη σοβαρότερη κρίση που βίωσε η παγκόσμια οικονομία από τη 

δεκαετία του 30. 

Στόχος της στρατηγικής "Ευρώπη 2020" είναι: 

 η έξυπνη ανάπτυξη (μέσω της εκπαίδευσης, της γνώσης και της 

καινοτομίας) 

 η βιώσιμη ανάπτυξη (μέσω μιας οικολογικότερης και ανταγωνιστικότερης 

οικονομίας που θα χρησιμοποιεί αποτελεσματικότερα τους πόρους) και 

 η ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς (υψηλά ποσοστά απασχόλησης και 

οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή) 

Το όραμα αυτό για μια κοινωνική οικονομία αγοράς στην  Ευρώπη του 21ου αιώνα 

έχει τα θεμέλιά του στην εταιρική σχέση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

των κρατών μελών.  Ενώ τα κράτη μέλη θέτουν εθνικούς στόχους, εντοπίζουν τα 

εμπόδια που υπονομεύουν την οικονομική ανάπτυξη και χαράσσουν πολιτικές 

αντιμετώπισής τους, η Επιτροπή, παράλληλα, αξιολογεί την πρόοδο, προτείνει 

μέτρα πολιτικής και αναπτύσσει πρωτοβουλίες για την τόνωση της βιώσιμης 

οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης σε επίπεδο ΕΕ. 

Οι μελλοντικές προκλήσεις για την κατάλληλη αντιμετώπιση της γήρανσης του 

πληθυσμού και των επιπτώσεών της, είναι το επίκεντρο της κοινωνικής και 

οικονομικής στρατηγικής της ΕΕ, «Ευρώπη 2020». Δύο από τους βασικούς 

στόχους της συνδέονται άμεσα με την αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσεων 

και αφορούν: 

 Αύξηση σε 75% του ποσοστού απασχόλησης των γυναικών και των ανδρών 

ηλικίας 20-64 ετών, μεταξύ άλλων μέσω μεγαλύτερης συμμετοχής των 

μεγαλύτερης ηλικίας εργαζομένων 

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης, ιδίως μέσω της μείωσης της φτώχειας, με 

στόχο να αρθεί ο κίνδυνος της φτώχειας και του αποκλεισμού για τουλάχιστον 

20 εκατομμύρια ανθρώπους. 

 

2.  2012 - ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΈΤΟΣ ΕΝΕΡΓΟΥ ΓΗΡΑΝΣΗΣ  



Με την Απόφαση αριθ. 940/2011/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 14ης Σεπτεμβρίου 2011, σχετικά με το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού 

Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των Γενεών (2012) (Επίσημη Εφημερίδα αριθ. 

L 246 της 23/09/2011 σ. 0005 – 0010)1 αναγνωρίζεται η ανάγκη να 

αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις που έχει η γήρανση του πληθυσμού στα ευρωπαϊκά 

κοινωνικά μοντέλα.  

Σε αυτό το πλαίσιο κατά το ευρωπαϊκό έτος ενεργού γήρανσης 2012 προβλέπονται 

τα εξής μέτρα: 

α) συνέδρια, εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες, με την ενεργό συμμετοχή όλων των 

σχετικών ενδιαφερόμενων μερών, για την προώθηση του διαλόγου, την 

ευαισθητοποίηση και την ενθάρρυνση της δέσμευσης για την επίτευξη 

συγκεκριμένων στόχων που συμβάλλουν σε συνεχή και μακροπρόθεσμα 

αποτελέσματα, 

β) εκστρατείες ενημέρωσης, προβολής και εκπαίδευσης, με τη χρήση πολυμέσων, 

γ) ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και ορθών πρακτικών, με τη χρήση, μεταξύ 

άλλων, της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού και δικτύων των ενδιαφερόμενων 

μερών που εργάζονται την υλοποίηση των στόχων του ευρωπαϊκού έτους, 

δ) έρευνα και μελέτες σε ενωσιακή, εθνική ή περιφερειακή κλίμακα και διάδοση 

των αποτελεσμάτων, με επίκεντρο τον οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο της 

προαγωγής μιας πολιτικής για την ενεργό γήρανση και φιλικών προς την ενεργό 

γήρανση πολιτικών. 

Για την εφαρμογή των δραστηριοτήτων που θα αναπτυχθούν, δίνεται προσοχή στη 

συμμετοχή όλων των γενεών στην επιδίωξη των στόχων του ευρωπαϊκού έτους, 

ιδίως με την επιδίωξη της ανάπτυξης συμμετοχικής προσέγγισης και με την 

ενθάρρυνση της συμμετοχής ηλικιωμένων και νεότερων ανθρώπων σε κοινές 

πρωτοβουλίες, λαμβάνοντας υπόψη την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε 

όλες τις δραστηριότητές τους. 

Ευρωπαϊκός στόχος του έτους 2012 είναι να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση σχετικά με 

τη συμβολή των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας στην κοινωνία2. Επιδιώκεται η 

ενθάρρυνση των φορέων χάραξης πολιτικής και των ενδιαφερόμενων μερών σε 

όλα τα επίπεδα να αναλάβουν δράση για να δημιουργηθούν καλύτερες ευκαιρίες 

παράτασης του επαγγελματικού βίου και να ενισχυθεί η αλληλεγγύη μεταξύ των 

γενεών. 

                                           

1http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32011D0940:EL:NOT 

2 Europa.eu/2012 Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού Γήρανσης 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32011D0940:EL:NOT


Ενεργός γήρανση σημαίνει να μεγαλώνουμε με καλή υγεία και ως ισότιμα μέλη της 

κοινωνίας, να αισθανόμαστε πιο ικανοποιημένοι από τη δουλειά μας, πιο 

ανεξάρτητοι στην καθημερινή μας ζωή και πιο ενεργοί πολίτες. Άσχετα από την 

ηλικία μας, μπορούμε πάντα να συμμετέχουμε δραστήρια στην κοινωνία και να 

απολαμβάνουμε μια καλύτερη ποιότητα ζωής.  

Στόχος η κατά το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση του τεράστιου δυναμικού που 

διαθέτουμε, ακόμη και σε πιο προχωρημένη ηλικία. Το Ευρωπαϊκό Έτος 2012 

επιδιώκει να προωθήσει την ενεργό γήρανση σε τρεις τομείς: 

 Απασχόληση: καθώς το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται σε όλη την Ευρώπη, 

αυξάνεται και η ηλικία συνταξιοδότησης. Πολλοί όμως φοβούνται ότι δεν θα 

μπορούν να παραμείνουν στη σημερινή δουλειά τους ή να βρουν άλλη μέχρις 

ότου μπορέσουν να εξασφαλίσουν μια αξιοπρεπή σύνταξη. Πρέπει να 

προσφέρουμε στους εργαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας καλύτερες προοπτικές 

συμμετοχής στην αγορά εργασίας. 

 Συμμετοχή στην κοινωνία: το να συνταξιοδοτηθεί κάποιος δεν σημαίνει ότι 

θα μπει στο περιθώριο. Συχνά παραβλέπεται η κοινωνική συμβολή των ατόμων 

μεγαλύτερης ηλικίας είτε με τη μορφή φροντίδας που παρέχουν σε άλλους, 

στους γονείς, στους συζύγους ή στα εγγόνια τους, είτε με τη μορφή 

εθελοντικής εργασίας. Το Ευρωπαϊκό Έτος επιδιώκει να διασφαλίσει 

μεγαλύτερη αναγνώριση της συμβολής των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας στην 

κοινωνία και να δημιουργήσει γι΄αυτούς ευνοϊκότερες συνθήκες. 

 Ανεξάρτητη διαβίωση: καθώς γερνούμε, έχουμε όλο και περισσότερα 

προβλήματα υγείας, αλλά μπορούμε να κάνουμε πολλά για να αντιμετωπίσουμε 

αυτή την κατάσταση. Πολύ μικρές αλλαγές στο περιβάλλον μας μπορούν να 

έχουν τεράστιο όφελος για τα άτομα με διάφορα προβλήματα υγείας ή 

αναπηρίες. Ενεργός γήρανση σημαίνει επίσης να έχουμε τη δυνατότητα καθώς 

γερνούμε να ορίζουμε τη ζωή μας για όσο το δυνατόν περισσότερα χρόνια. 

 

3. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΥΓΙΗ 

ΓΗΡΑΝΣΗ 

Διαμορφώνοντας μια πολιτική υπέρ των γηρατειών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

τοποθετεί την υγιή και ενεργό γήρανση στο επίκεντρο της πολιτικής της ατζέντας. 

Το 2011 έθεσε σε εφαρμογή την Ευρωπαϊκή Σύμπραξη Καινοτομίας για Ενεργητικά 

και Υγιή Γηρατειά, η οποία συγκέντρωσε ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων που 

συμφώνησαν ότι μόνον μέσα από μια συντονισμένη προσπάθεια, και με την πλήρη 

συμμετοχή των ηλικιωμένων, θα μπορέσουμε να βρούμε καινοτόμες λύσεις που θα 

http://ec.europa.eu/health/ageing/innovation/index_en.htm
http://ec.europa.eu/health/ageing/innovation/index_en.htm


είναι επωφελείς τόσο για τους ίδιους όσο και για τον κλάδο της υγείας εν γένει. Σε 

αυτό το πνεύμα συνεργασίας, οι ενδιαφερόμενοι δεσμεύθηκαν να συμμετάσχουν 

στην προσπάθεια αυτή και να αξιοποιήσουν από κοινού τους πόρους που 

διαθέτουν με στόχο την προαγωγή της υγείας, την πρόληψη των χρόνιων 

ασθενειών, την παροχή ολοκληρωμένης περίθαλψης και τη χρήση των 

τεχνολογιών των πληροφοριών και επικοινωνιών για μια ζωή χωρίς εξαρτήσεις. 

Η Επιτροπή δρομολόγησε, μεταξύ άλλων πρωτοβουλιών, τις ευρωπαϊκές 

συμπράξεις καινοτομίας στο πλαίσιο της «ένωσης καινοτομίας», μιας από τις 

εμβληματικές πρωτοβουλίες της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», με στόχο την 

επιτάχυνση της καινοτομίας για να επιτευχθεί ένας σαφώς προσδιορισμένος στόχος 

στο πλαίσιο μιας μεγάλης κοινωνικής πρόκλησης. 

Η ευρωπαϊκή σύμπραξη καινοτομίας με θέμα την ενεργό και υγιή γήρανση (η 

Σύμπραξη) επιλέχθηκε ως πιλοτική σύμπραξη για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος του γηράσκοντος πληθυσμού. Θέτει ως στόχο την αύξηση της 

διάρκειας υγιούς ζωής των πολιτών της ΕΕ κατά 2 χρόνια έως το 2020 και 

αποσκοπεί να επιτύχει τριπλό όφελος για την Ευρώπη, βελτιώνοντας την υγεία και 

την ποιότητα ζωής των ηλικιωμένων, βελτιώνοντας τη βιωσιμότητα και την 

αποδοτικότητα των συστημάτων περίθαλψης και δημιουργώντας ανάπτυξη και 

ευκαιρίες για επιχειρήσεις. Η Σύμπραξη συγκεντρώνει ενδιαφερόμενους 

παράγοντες του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα που θα επισπεύσουν την 

ανάπτυξη σημαντικών καινοτομιών, αφού δεσμευθούν να λάβουν μέτρα τόσο από 

την πλευρά της προσφοράς όσο και από την πλευρά της ζήτησης σε όλους τους 

τομείς και σε ολόκληρο το σύστημα της καινοτομίας. Η Σύμπραξη δεν συνιστά ούτε 

καινούργιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα ή μέσο ούτε καινούργια νομική οντότητα 

και δεν αντικαθιστά τις ισχύουσες διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Η Σύμπραξη αποτελεί ξεχωριστή ευκαιρία που θα βοηθήσει να επιτευχθούν στόχοι 

πολιτικής των εμβληματικών πρωτοβουλιών της «Ευρώπης 2020»: «ένωση 

καινοτομίας», «ψηφιακό θεματολόγιο για την Ευρώπη», «νέες δεξιότητες για νέες 

θέσεις εργασίας» και «ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την καταπολέμηση της φτώχειας 

και του κοινωνικού αποκλεισμού». Οι στόχοι της και η προσέγγισή της 

συμβαδίζουν επίσης με τις αρχές και τους στόχους της στρατηγικής της ΕΕ για την 

υγεία «Μαζί για την υγεία» τέλος, η Σύμπραξη αποτελεί σημαντική συμβολή της ΕΕ 

στην επίτευξη των στόχων του ευρωπαϊκού έτους ενεργού γήρανσης και 

αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών (2012). 

4. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 2008-2013  



Ο τομέας της υγείας αποτελεί πρωτίστως ευθύνη των κρατών μελών. Ο ρόλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), δυνάμει των ευρωπαϊκών συνθηκών, συνίσταται στην 

ανάληψη δράσεων συμπληρωματικών στο έργο των κρατών μελών, οι οποίες 

παρέχουν ωστόσο ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία, κυρίως στον τομέα των μειζόνων 

απειλών για την υγεία, των προβλημάτων που έχουν διασυνοριακές ή παγκόσμιες 

επιπτώσεις καθώς και των προβλημάτων που συνδέονται με την ελεύθερη 

κυκλοφορία των αγαθών, των υπηρεσιών και των προσώπων. 

Για το σκοπό αυτό, απαιτείται διατομεακή δράση, ενώ η προστασία της υγείας 

πρέπει να διασφαλίζεται από όλες τις κοινοτικές πολιτικές. 

Η νέα στρατηγική που καθορίζεται από την Λευκή Βίβλο αφορά συνεπώς την υγεία 

σε όλους τους τομείς. Οφείλει επίσης να αντιμετωπίσει, μέσω ενός ενιαίου 

στρατηγικού πλαισίου, ολοένα και πιο απαιτητικά προβλήματα για την υγεία του 

πληθυσμού όπως τις δημογραφικές αλλαγές, τις πανδημίες, τη βιοτρομοκρατία και 

τις ασθένειες που συνδέονται με τον σύγχρονο ανθυγιεινό τρόπο ζωής. 

Η Λευκή Βίβλος προτείνει τέσσερις βασικές αρχές για τα επόμενα χρόνια. 

 Αρχή I: στρατηγική με βάση κοινές αξίες για την υγεία 

 Αρχή II: η υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό 

 Αρχή III: η υγεία σε όλες τις πολιτικές (προσέγγιση HIAP) 

 Αρχή IV: ενδυνάμωση της φωνής της ΕΕ όσον αφορά την υγεία σε παγκόσμιο 

επίπεδο 

Εκτός από τις προαναφερόμενες αρχές, τρεις στρατηγικοί στόχοι καθορίζουν την 

κοινοτική δράση για την υγεία κατά τα επόμενα χρόνια ως εξής. 

 Στόχος I: προαγωγή της καλής υγείας σε μια Ευρώπη που γηράσκει 

Στην Ευρώπη, τα ποσοστά γεννήσεων είναι χαμηλά και το προσδόκιμο ζωής 

αυξάνεται συνεχώς. Στα επόμενα χρόνια, η γήρανση του πληθυσμού θα 

προκαλέσει αύξηση της ζήτησης σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

Ως εκ τούτου, οι δαπάνες για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη ενδέχεται να 

αυξηθούν. Αυτή η αύξηση των δαπανών υγείας μπορεί ωστόσο να μειωθεί κατά το 

ήμισυ εάν ο πληθυσμός παραμένει υγιής καθώς γηράσκει. 

Η Επιτροπή πρέπει συνεπώς να προωθήσει κατάλληλα μέτρα για τη βελτίωση της 

υγείας των ηλικιωμένων, του ενεργού πληθυσμού και των παιδιών προκειμένου να 

ενισχύσει την παραγωγικότητα του πληθυσμού και την υγεία του καθώς γηράσκει. 

Πρέπει επίσης να ληφθούν επιπρόσθετα μέτρα, κυρίως σε σχέση με την 

κατανάλωση καπνού, τη διατροφή, το αλκοόλ και την ψυχική υγεία, ενώ 



παράλληλα πρόκειται να συνταχθεί οδηγός για τον προσυμπτωματικό έλεγχο του 

καρκίνου. 

 Στόχος II: προστασία των πολιτών από τους κινδύνους για την υγεία 

 Στόχος III: προώθηση δυναμικών συστημάτων υγείας και νέων 

τεχνολογιών 

Για τους σκοπούς της παρούσας στρατηγικής απαιτείται στενή συνεργασία μεταξύ 

των κρατών μελών. Η Επιτροπή προτείνει έναν μηχανισμό δομημένης συνεργασίας 

για την υλοποίηση της στρατηγικής προκειμένου να ενθαρρύνει τη συγκεκριμένη 

συνεργασία. Η στρατηγική πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από τα μέσα του 

τρέχοντος δημοσιονομικού πλαισίου, που εκπνέει το 2013. 

 

5. ΑΝΟΙΚΤΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ (ΑΜΣ) ΌΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 

ΦΤΩΧΕΙΑΣ  

Η κοινωνική ένταξη και η καταπολέμηση της φτώχειας αποτελούν αναπόσπαστο 

μέρος των στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης από άποψη ανάπτυξης και 

απασχόλησης. Ο συντονισμός των εθνικών πολιτικών όσον αφορά την κοινωνική 

προστασία και την κοινωνική ένταξη βασίζεται σε μια διαδικασία ανταλλαγών και 

αμοιβαίας διδασκαλίας που είναι πιο γνωστές ως «ανοικτή μέθοδος συντονισμού» 

(ΑΜΣ). Πέραν από την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, η 

καθιέρωση βιώσιμων και προσαρμοσμένων συντάξεων, καθώς και η ανάπτυξη 

προσιτών από όλους, βιώσιμων και υψηλής ποιότητας υπηρεσιών υγειονομικής 

περίθαλψης και μακροχρόνιας φροντίδας αποτελούν τη βάση της εν λόγω 

διαδικασίας για τα προσεχή έτη. 

Η ΑΜΣ είναι μια εθελοντική διαδικασία πολιτικής συνεργασίας η οποία βασίζεται 

στη συμφωνία σε σειρά κοινών στόχων και κοινών δεικτών μέσω των οποίων 

μετράται η πρόοδος προς την επίτευξη των κοινών αυτών στόχων. Οι εθνικές 

κυβερνήσεις μεταφέρουν από την πλευρά τους, τους κοινούς στόχους στις εθνικές 

εκθέσεις στρατηγικής, οι οποίες με τη σειρά τους αξιολογούνται από την Επιτροπή 

και το Συμβούλιο στο πλαίσιο της Κοινής Έκθεσης στις οποίες αξιολογείται η 

πρόοδος των κρατών μελών. 

Μέσω της ΑΜΣ η ΕΕ παρέχει ένα πλαίσιο συνεργασίας και συντονισμού των 

πολιτικών των κρατών μελών, χωρίς αυτό να συνεπάγεται εκχώρηση 

αρμοδιοτήτων από το εθνικό στο ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς οι εθνικές 



κυβερνήσεις εξακολουθούν να διατηρούν την αποκλειστική αρμοδιότητα 

διαμόρφωσης πολιτικής στους τομείς εφαρμογής της ΑΜΣ. 

Μέσω της ΑΜΣ η ΕΕ παρέχει ένα πλαίσιο συνεργασίας και συντονισμού των 

πολιτικών των κρατών μελών, χωρίς αυτό να συνεπάγεται εκχώρηση 

αρμοδιοτήτων από το εθνικό στο ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς οι εθνικές 

κυβερνήσεις εξακολουθούν να διατηρούν την αποκλειστική αρμοδιότητα 

διαμόρφωσης πολιτικής στους τομείς εφαρμογής της ΑΜΣ. 

Παράλληλα, η ΑΜΣ στοχεύει στην ανάπτυξη ενός πλαισίου αμοιβαίας μάθησης και 

ανταλλαγής καλών πρακτικών μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, λαμβάνοντας 

βέβαια πάντοτε υπόψη τους περιορισμούς λόγω των διαφορετικών διοικητικών 

πρακτικών, θεσμών, πολιτισμικού πλαισίου κτλ. Ένα δεύτερο σημαντικό στοιχείο 

είναι η ενθάρρυνση της συμμετοχής. Στόχος με άλλα λόγια είναι η ενθάρρυνση 

κα ενίσχυση της διαβούλευσης με την κοινωνία των πολιτών. 

Η ΑΜΣ για την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού θέτει ως 

απαίτηση την διασφάλιση της πρόσβασης όλων στους πόρους, τα δικαιώματα και 

τις υπηρεσίες που απαιτούνται για συμμετοχή στην κοινωνία, μέσω της 

εξασφάλισης ενεργούς κοινωνικής ένταξης για όλους με την προώθηση της 

συμμετοχής στην αγορά εργασίας ιδιαίτερα για τις πιο περιθωριοποιημένες ομάδες. 

Για τον σκοπό αυτόν ενεργοποιείται, στην πρόληψη και την αντιμετώπιση του 

αποκλεισμού και την καταπολέμηση κάθε είδους διάκρισης που οδηγεί σε αυτόν. 

Επίσης επιθυμεί την εξασφάλιση ότι οι πολιτικές κοινωνικής ένταξης είναι 

αποδοτικές, αποτελεσματικές και καλά συντονισμένες και καλύπτουν όλα τα 

επίπεδα διακυβέρνησης και όλους τους σχετικούς φορείς, συμπεριλαμβανομένων 

των ατόμων που βρίσκονται αντιμέτωπα με τη φτώχεια, καθώς, επίσης, ότι οι 

παραπάνω πολιτικές  είναι και ενσωματωμένες σε όλες τις σχετικές δημόσιες 

πολιτικές, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών και δημοσιονομικών πολιτικών, 

των πολιτικών για την εκπαίδευση και την κατάρτιση και των προγραμμάτων των 

διαρθρωτικών ταμείων (ειδικότερα του ΕΚΤ).  

Διαπίστωση της ΕΕ είναι το γεγονός ότι η φτώχεια πλήττει κυρίως τους 

ανέργους, τα άτομα με αναπηρίες, και τις ηλικιωμένες γυναίκες. Υποστηρίζει 

ότι η απασχόληση από μόνη της δεν είναι  εγγύηση έναντι της φτώχειας, ενώ η 

ύπαρξη φραγμών και οικονομικών αντικινήτρων εμποδίζουν ή αποθαρρύνουν 

ορισμένες ομάδες πληθυσμού να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στην απασχόληση, 

την κατάρτιση, την εκπαίδευση, την στέγαση και την περίθαλψη.  

Στο πλαίσιο καταπολέμησης της φτώχειας η ΕΕ προτείνει την ενεργό ένταξη μέσω 

της ενσωμάτωσης στην αγορά εργασίας, της διασφάλισης της οικονομικής 



αποδοτικότητας και της δια βίου μάθησης. Μελετά επίσης την ανάπτυξη ποιοτικών, 

προσβάσιμων και βιωσιμότερων κοινωνικών υπηρεσιών συμπεριλαμβανομένων 

όσων προέρχονται από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας.  

 

ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 

AMBIENT ASSISTED LIVING (AAL)3
  

Πρόκειται για ένα εξειδικευμένο κοινό πρόγραμμα συνεργασίας των κρατών 

μελών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ιδιωτικού τομέα. Το πρόγραμμα 

χρησιμοποιεί έξυπνες τεχνολογίες για την παροχή υπηρεσιών εξ αποστάσεως, 

συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών φροντίδας ηλικιωμένων στο σπίτι, στο 

χώρο εργασίας και στην κοινωνία γενικότερα. 

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην άρση των εμποδίων διαβίωσης, στην προώθηση και 

την επίδειξη καινοτόμων έξυπνων σπιτιών και στην ανάπτυξη εφαρμογών 

ανεξάρτητης διαβίωσης, στην ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και την 

ευαισθητοποίηση σχετικά με τις δυνατότητες διαχείρισης της γήρανση του 

πληθυσμού της Ευρώπης μέσω νέων τεχνολογιών. Με αυτόν τον τρόπο 

επιδιώκεται:  

 Παράταση του χρόνου διαβίωσης των ηλικιωμένων στο οικείο περιβάλλον 

τους 

 Βελτίωση της συμμετοχής τους στην κοινωνική ζωή 

 Δημιουργία νέων επιχειρηματικών ευκαιριών 

 Αποτελεσματικότερες εξατομικευμένες υπηρεσίες υγείας και κοινωνικές 

υπηρεσίες για ηλικιωμένους 

                                           

3 http://www.aal-europe.eu/ 

http://www.aal-europe.eu/


ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΚΟΙΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΚΑΙ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ 

ΖΩΗΣ»4 

Μέσω της Πρωτοβουλίας Κοινού Προγραμματισμού «Περισσότερα και καλύτερα 

χρόνια ζωής – τα διακυβεύματα και τα προβλήματα της δημογραφικής εξέλιξης» η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη της ΕΕ να αναπτύξουν και να 

ακολουθήσουν κοινή προοπτική για τον συντονισμό της έρευνας σε κοινοτικό 

επίπεδο, στο πεδίο της γήρανσης θέτοντας συγκεκριμένες προβληματικές όπως: 

 πώς θα συγκρατηθούν οι απασχολούμενοι στην αγορά εργασίας,  

 πώς θα βοηθηθούν οι ηλικιωμένοι να παραμείνουν ενεργοί για όσο το 

δυνατόν περισσότερο, με καλή υγεία και καλύτερη ποιότητα ζωής 

Η Πρωτοβουλία ακολουθεί μια διακρατική, διεπιστημονική προσέγγιση που 

επιδιώκει να συνδυάσει διάφορα προγράμματα έρευνας από διαφορετικούς 

επιστημονικούς κλάδους προκειμένου να παρασχεθούν λύσεις για τις επερχόμενες 

δημογραφικές προκλήσεις με στόχο την αξιοποίηση της δυναμικής των κοινωνικών 

αλλαγών στην Ευρώπη. Σήμερα συμμετέχουν στο πρόγραμμα οι εξής χώρες: 

Αυστρία, Δανία, Μ. Βρετανία, Φιλανδία, Σουηδία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, 

Γερμανία, Ολλανδία, Τουρκία, Ελβετία. 

 

                                           

4 http://www.jp-demographic.eu/ 

http://www.jp-demographic.eu/

